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Regole di derivazione

Laderivatadi unasomma agebricadi funzioni € uguale alasommadelle derivate :

D(f(x)£g9(x) = f'(x)£g9'(x)

La derivata di una funzione moltiplicata per una costante € uguae ala costante

moltiplicata per |a derivata dellafunzione:
D(Kf (X)) = kD( f (X))
Laderivatadi un prodotto di funzioni & dato:
D(f(x)g(x)) = F'(x)g(x)+ f(x)g'(x)

Laderivatadi un rapporto di funzioni e dato:

D( f(x)j _ F'(¥)9(x) - f(x)g'(x)
a(x) [9(0]
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Utilizziamoiil principio di induzione per provarechederivata dellafunzionef(x)=x" &

f'(X) = ax*™ (1)

feh) -0 | (xeh)-x_ . h
h—0 h h—0 h

Pera=1 f(x) = x, comegiavisto Ihing

Supponiamo che la (1) & vera per a-1 ovvero che la derivata di

f(x)= x**

f'(X)=(a-x* 2,
proviamolo per o.

Possiamo scrivere:
D(x*) = D(x“'X)
applicando laregola di derivazione di un prodotto si ha:

D(x* %) = (& = 2)x* ?x+ X 1= x"*x[a - 2+1] = x*(a -1)
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Tabella delle derivate

f(x) | f'(x)
K (KE IR) 0
X’ (ae IR) ax
a@ f 0a f 1) a-lna
e e
Inx -
X
1
logax (@ ¥ 0,a # 1) ;Ina
sen x COoS X
COS X -sen x
tg x 1
g cos? x
1
arcsen x 5
1-x
1
arcos x - >
1-x
1
arctg X 5
1+ x
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y (funzione)

y' (derivata)

k f(x) kf'(x)
fx) = g(x) f(x)xg'(x)
f(x) - glx) _ f'(x)glx)+f(x)g'(x)
f(x) - glx) - h(x) - Sf(x)g(x)h(x)+f(x)g " (x) h(x)+ f(x) g(x)h"(x)
S (x) f(x)g(x) = flx)g'(x)
glx) g (x)
[f(x)]" n[f(x)]" f ' (x)
- 2lx) o)1) ol £l g(x)f'(x)
7] e [ gl + £
f(g(x)) f'iglx) g’
sin £(x) COSf( ) f'(x )
cos £ () | —sin £ (x) /()
f'(x)
tg f(x) cos® £()
S (x)
Ctgf(X) Sinzf(X)
log, f (x) );.r((;]) log,e
In f(x) oppure In|f(x) ?f((;))
a’ _ a’" - loga - f'(x)
e_ﬂ.\‘] - e.ﬂx] . f’(x)
-1 ok ok l
o £ )
- f'(x)
arcsin f(x) \fl—[f(x)'lz
f'(x)
arccos f (x) N
f'(x)
aretg /() L+ /()]
_ S'(x)
arcctg f(x) I+ 7 (x)]
Informazioni utili
y = %™ = loge™ = sinx 1;}” = logx+1

**%% Per ricavare la funzione inversa, risolvere l'equazione y = f(x) in x. Il valore della x che si trova & la funzione inversa f ~'(y)



